

弘扬崇德向善 厚植文化自信

徐汇区以社会主义核心价值观为引领积极创建全国文明城区

在这里，道德模范从来不是“朦胧美”的，而是常常走入社区与居民面对面来次“故事会”；在这里，历史风貌区内深秋的落叶总被善待，铺散满地的“黄金蓑衣”暗地里滋养着民众守护环境的自觉；在这里，九旬法式老宅内的居民可经常出入比邻的一流文化院团，为自身文化鉴赏能力“充值”；也是在这里，社区大妈和校园学生能步入一流美术馆为观众讲讲那些世界级大师……

何谓文明。它应当是符合人类科学认知、精神追求，且能被绝大多数人认可并接受的人文精神、发明创造以及公序良俗的总和。

而如何将文明深植于一方土地及人们的内心？

作为中西文化的交汇地、近代海派文化的发源地，在创建全国文明城区的过程中，徐汇区委、区政府紧抓社会主义核心价值观，以此为引领在实践中探寻出了一条适合徐汇的最优路径——弘扬崇德向善、厚植文化自信。

在这儿，社会主义核心价值观成为创建工作的灵魂工程，始终在贯穿结合融入、落细落小落实上下功夫。核心价值观也体现到了创建工作各环节、渗透到生产生活各方面。塑城区之魂、育城区之德，创建文明城区也成为市民文明有礼、人际关系和谐、公共秩序井然、社会风尚良好的生动标杆。

文明，厚重踏实，而又生动透气。

徐徐而来，汇善汇美。



采，与周边区域更为协调，老百姓生活也由此“神清气爽”。

历史与现实的交融

岳阳路170弄，因其与京剧院一墙之隔，这条小弄堂被命名为“京昆艺术文化弄堂”，墙上挂起了文化展板；介绍京昆艺术的“中国腔调”，介绍周信芳等大家的“梨园风骨”，以及介绍弄堂周边著名建筑和文化艺术地标的“里弄情深”等。

不远处的建国西路581弄，著名生物化学家曹天钦、复旦大学原校长谢希德夫妇等多位中国科学院院士曾在此居住。因此被誉为“院士风采文化弄堂”。安亭路43弄，周边曾有文学家夏衍、翻译家草婴、学者顾毓琇、科学家张

钟俊等人居住，将建为“名人故居文化弄堂”。

根据不同的人文风貌、地理环境、历史渊源等，这样的“主题弄堂”和文化景观墙还将在风貌区内繁衍。

风貌区内名人故居也陆续向居民敞开大门。看看巴金故居内的大书橱、摸摸张乐平伏案创作的书桌、瞅瞅柯灵当年的“朋友圈”……潜移默化中，居民们的家园认同和文化自信就这样一点一滴无声地滋长着。

人文与善治的结合

每到深秋，风貌区内的“落叶不扫”总是火爆“圈粉”，各地市民游客蜂拥而至。但很少有人知道，在观赏落叶的同时，也悄悄被环境“改造”了一

次，萌生了守护美好的自觉。

创建文明城区，既要见事见物，更要见思想见精神。创建工作要体现思想内涵和价值导向，更要有人文精神和情感关怀。

这考验的是一个城区的管理能耐和“管理情商”。

比如，风貌区内的一些街道，在修缮老宅时，立足“人”这一核心，建立了住宅小区综合治理联席会议机制，按照“征询民意-完善方案-拆除改造-事后评估”的流程，拆解每个小区存在的问题，量身定制方案，推进治理改造。整治过程以风貌保护和提升功能并重，每一处改造都反复征询居民意见，论证修缮方案。

而有了归属感的居民纷纷主动参与小区自治，成为文明创建中最活跃的中坚力量。

“素描”城市品格

文化代表和反映着城市的特质品味和形象风格，也是一个城市区别于其他城市的独特魅力所在。创建全国文明城区，要把城市的文化建设摆上重要位置，用建筑风格提升城市品位，用人文精神增添城市魅力，用文化生活打造城市气质。

单体与街区的协调

成排的二楼悬铃木，永不拓宽的马路，还有那些散落其间特色洋房。这正是衡复历史风貌区原有的“淡淡的”模样。

在创建全国文明城区过程中，徐汇启动了一项“衡山复兴计划”，不断加大整治保护力度，推进历史文脉延续、城市记忆保存和环境品质改善，通过总体规划及个性化修缮，剥离历史变迁沉积而留下的斑驳与喧嚣，最大可能还原风貌区最初的风雅雍容。

去年，徐汇围绕15条道路完成了擅自“居改非”整治284家，取缔无证无照经营215户，拆除违法搭建150处4400余平方米。今年计划整治道路18条，涉及“居改非”272家，无证无照经营335户，违法搭建150处。

同时，聚焦成片街坊修缮，徐汇有计划地推进优秀历史建筑修缮。2017年将实现3.5万平方米的修缮。比如九旬法式老宅克莱门公寓，院落内经过个性化拆建和修缮后，还原了当年的风

貌，要寻找有别于其他城区的独特品格，徐汇面临的是一项“减法”，需要在纷繁复杂中精准定位“个性标识”。

衡复历史文化风貌区首当其冲。这是上海规模最大的历史风貌保护街区，徐汇占据了其中的4.3平方公里，有1074幢优秀历史建筑，1620幢保留历史建筑。这些有故事的梧桐树和老宅子，是上海海派文化的主要来源，也是传承和弘扬海派文化、展现时代文明与情怀的最佳载体。

“彩绘”生活气韵

文化生活能够彰显一个城市特有的气度风韵，创建全国文明城区，要把丰富文化生活作为重要内容。城市精神是城市文化的集中体现，要深入挖掘城市文化底蕴和人文特色，提升城市文化内涵和文化韵味，培育具有标志性的城市精神。

汇学生的特殊福利。

如何让梧桐大道下走出的学子，散发不同气度，“自带光环”？

徐汇为未成年人提供了精准的公共文化产品和服务。

比如，持续推进交响乐进校园活动，区相关部门与上海交响乐团联手，在全区初一年级中试点开设交响乐普及课程，让孩子们“零距离”接触高雅艺术，提升艺术鉴赏能力。

目前，徐汇76所公办中小学中有49所参与了非遗进校园项目，其中5所学校被评为“市非遗进校园优秀传习基地”，居全市首位。部分学校试点规模化传承，打造非遗体验实验室空间。

为了让孩子们“记得住乡愁”，徐汇还启动了学子展馆活动，区域内19家博物馆、纪念馆、名人故居参与，培养孩子们对优秀传统文化的情感，让徐汇悠久的历史文化遗产在未成年人中得到保护与传承。

同样的精准文化产品和服务也覆盖到了各类群体；建立起全市首批社区无障碍电影放映点，让残障人士就近“观看”电影；设立星空下的影院，在襄阳公园和徐汇滨江为外来务工人员播放露天电影；推进“三室艺厅”建设，为老年人打造家门口的“文化MALL”。

“灵魂香气”从何而来

就在今年世界阅读日，徐汇亮相了一个“有魔法”的图书馆。它有着全市各类图书馆中最大体量的智能书架，提供自助式借阅归还服务；它主动刷新着自己的书库与上架书籍，读者可直接在书店把新书抱回家，图书馆负责“埋单”；它还把服务建到了“云”上，读者可以通过网络实现图书预约，同时又在线下将周边区域的楼宇、医院、咖啡馆、艺术空间等文化场所成为“书香驿站”；鼓励支持开展阅读推广并提供公益阅读服务的文化团体（个人）、教育和出版机构及其他社会组织等成为“书香行者”；推动有条件进行书刊借阅和图书漂流的社区、楼宇、商圈等成为“书香坊”；并通过“书吧”移动数字



特色的全民阅读体系初显成型。

去年3月，修葺一新的历史保护建筑原徐家汇大修道院正式亮相，而它的定位就是展示上海文化之源、徐汇文化之脉的“汇展示厅”，并定期开展“汇讲坛”系列活动，邀请文化界名人、专家、学者，与现场听众一起分享、追溯、探讨上海文化之源、徐汇文化之脉，为市民读者奉上丰富的文化盛宴，目前共举办10场次，40位文化大家参与。

徐汇还积极构建“汇悦读书香联盟”，以区图书馆为“书香部落”，联合倡导区域内具有阅读元素的实体店、咖啡馆、艺术空间等文化场所成为“书香驿站”；鼓励支持开展阅读推广并提供公益阅读服务的文化团体（个人）、教育和出版机构及其他社会组织等成为“书香行者”；推动有条件进行书刊借阅和图书漂流的社区、楼宇、商圈等成为“书香坊”；并通过“书吧”移动数字

服务，将图书馆公共文化资源与社会资源、互联网应用有效结合，形成彼此支持的区域全民阅读服务网络。

一个“文化圈”带来的无限可能

年过五旬的上海阿姨乐盈怎么都没想到，经过培训后她能以志愿者的身份走进沪上一流的美术场馆为各方观展讲解瑞士超现实主义大师贾科梅蒂的雕塑作品。

而这，恰恰是一个活态的文化资源圈子，给徐汇居民带来的无限可能。全国文明城区创建过程中，徐汇建立起一个社会资源联动引导整合机制，区域内众多名人故居、历史建筑以及市级文艺院团、院校等等都在这个圈子里活跃起来，也为提升群众文化素养带来无限可能。

除打造衡复风貌区文化故居群落

外，区域与上海话剧艺术中心合作，将位于复兴中路的有着七十多年历史的上海大戏院，改建为话剧实验剧场。下一步，徐汇还将对辖区内100余处历史故居进行排摸，根据现在的使用条件，以及其历史人文价值，陆续选择一部分逐步置换和开放，如夏衍故居、草婴书房等都在计划之中。

打造出徐汇文博场馆“云游览”，整合区域内17家文博场馆资源，实现三维全景虚拟游览，并选取各馆具有代表性的重点藏品进行三维扫描，以富有趣味的方式展示馆藏精品，“让文物活起来”，更好地亲近民众。

今年，徐汇还将在美罗城、衡山坊、正大乐城、光启城等10家重点商业空间，以菜单式服务，双向选择，政府补贴+商场埋单的形式，打造有文化浸润的特色“艺术商圈”，提升城市公共空间的文脉底蕴及人文素养。（本版图片均本报资料照片）

“直描”市民气质

要发挥先进典型在弘扬主流价值方面的榜样引领作用，在基层广泛发现和推选道德模范、最美人物、善行义举、身边好人，形成群星灿烂与七星共明的先进群体格局，产生覆盖全面、远近皆宜的示范效应。

武霞敏

全国文明家庭，中华慈善奖“最具爱心慈善楷模”

身残志坚，39年无偿义务家教，600多位困难家庭学生受益。

寄语：注重家庭、家教、家风，内化于心，外化于行，从我做起，从小事做起，为徐汇创建全国文明城区尽一份心，出一份力。

朱兰

中国医师奖，2016年度全国最美医生

社区家庭医生，18年来，以爱心、真心和关心温暖患者心灵，以精心、细心和责任心提升服务水平，被居民称作身边的健康“120”。

寄语：提升市民健康意识，倡导文明生活方式，为美丽徐汇创建全国文明城区出一份力！汇善汇美，文明徐汇，你我携手！

蒋舒文

全国最美志愿者

在徐汇区中心医院义工服务站贡献1300余小时，服务范围也从单纯的导医服务，拓展到了人文关怀和心理慰藉。

寄语：志愿精神就是在日常生活中，多麻烦自己一点，而不给他人添麻烦。争创全国文明城区，让我们弘扬志愿者精神，为徐汇加油添彩。

明佳蕴

2016年度“上海市社会主义精神文明好人好事”

徐汇区一名普通中学生，路遇跌倒老人及时施救，拯救了老人生命。

寄语：“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”，孟夫子千百年的训导，应该永远在我们心中。徐汇区创建全国文明城区，从你我做起。

梅陇三村

全国最美志愿者服务社区、全国志愿服务示范团队

自2011年开始，小区以绿色环保为切入点，成立了“绿主妇”志愿服务团队，带领越来越多的社区居民争做志愿者。“绿主妇”们还成立了爱心编织社，编织爱心衣物，送给社区里的特殊群体和边远地区的孩子们，让公益活动走出了小区，把关爱送给了更多需要帮助的人。

寄语：助人着，快乐着。愿为全国文明城区创建输出正能量。

如何让孩子们“自带光环”

在美术馆上美术课，走进交响乐团音乐厅里“磨耳朵”，去京剧院院体验一次“带妆演绎戏曲”……这些都是徐